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Тому пропонуємо врегулювати на законодавчому 
рівні механізм притягнення до відповідальності глави 
уряду за порушення такої присяги, що в комплексі до-
зволяє говорити про перспективність подальших науко-
вих досліджень у даному напрямку. 

Отже, підсумовуючи усе вищенаведене, звертаємо 
увагу на те, що забезпечення реалізації конституційно-
правового статусу главою уряду є дуже складним питан-
ням, тому вимагає комплексних підходів до його ефекти-
вного вирішення. Присяга Прем'єр-міністра України під-
вищила б його конституційно-правовий і політичний ста-
тус, відповідальність за невиконання обов'язків як вищої 
посадової особи. Сподіваємось, що запропоновані нами 
вище зміни та нововведення, допоможуть при врегулю-
ванні і вирішенні проблемних питань і прогалин, що 
склалися, та забезпечать ефективне функціонування 
інституту Прем'єр-міністра України. 
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СТАНОВЛЕННЯ І РОЗВИТОК ЗАКОНОДАВСТВА ПРО СОЦІАЛЬНИЙ ЗАХИСТ ГРОМАДЯН, 

ЯКІ ПОСТРАЖДАЛИ ВНАСЛІДОК ЧОРНОБИЛЬСЬКОЇ КАТАСТРОФИ 
 

Проаналізовано та висвітлено проблемні питання становлення та розвитку законодавства про соціальний за-
хист громадян, які постраждали внаслідок Чорнобильської катастрофи в Україні, а також визначено етапи форму-
вання, основні тенденції та пріоритетні напрями його вдосконалення. 
 

Ключові слова: етапи правового регулювання соціального захисту громадян, які постраждали внаслідок Чорно-
бильської катастрофи, соціальний захист, громадяни, які постраждали внаслідок Чорнобильської катастрофи, зако-
нодавство про соціальний захист громадян, які постраждали внаслідок Чорнобильської катастрофи. 
 

Правове регулювання соціального захисту грома-
дян, які постраждали внаслідок Чорнобильської катаст-
рофи пройшло відповідний шлях свого формування та 
розвитку. Характер та масштаби катастрофи на Чорно-
бильській АЕС 26 квітня 1986 року вимагали від діяль-
ності держави швидкої локалізації наслідків катастрофи 
та забезпечення оперативних заходів захисту населен-
ня, що здійснювалось шляхом створення системи пра-
вового регулювання даних відносин. Проте для цілісно-
го аналізу сучасного законодавчого регулювання соціа-
льного захисту громадянам, які постраждали внаслідок 
Чорнобильської катастрофи особливо актуальним є 
дослідження тенденцій його становлення та розвитку, 
виявлення недоліків з метою удосконалення реформу-
ванні даних відносин. 

Науково-теоретичним підґрунтям дослідження даної 
проблематики є наукові напрацювання представників тео-
рії права С. С. Алексєєва, В. В. Копєйчикова, М. М. Марче-
нка, В. С. Нерсесянца, С. В. Полєніної, О. Я. Рогача, 
О. Ф. Скакун, Ю. О. Тихомирова, представників радян-
ської науки права соціального забезпечення: 
В. С. Андрєєва, Р. І. Іванової, В. А. Тарасової, Я. М. Фогє-
ля, представників науки права соціального забезпечен-
ня: Н. Б. Болотіної, А. М. Лушнікова, М. В. Лушнікової, 
О. Є. Мачульської, О.Т. Панасюка, П. Д. Пилипенка, 
С. С. Прилипка, С. М. Синчук, І. М. Сироти, Б. І. Сташкі-
ва, Н. М. Стаховської, Е. Г. Тучкової, О. Г. Чутчевої та ін. 

Метою статті є аналіз теоретичних положень та 
нормативно-правового забезпечення соціального за-
хисту громадян, які постраждали внаслідок Чорно-
бильської катастрофи та вироблення власних позицій 
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щодо уніфікації та систематизації діючого законодав-
ства в означеній сфері. 

Термін "законодавство" є одним із основних у юри-
дичній літературі і нормотворчій діяльності, яким впро-
довж тривалого часу використовують вчені юристи. 
Незважаючи на те, що цей термін характеризується 
традиційністю та усталеністю використання, його нор-
мативний зміст ще не визначений. Також немає з цього 
питання єдності і у загальній теорії права [1, с. 103]. 
Даний термін вживається як синонім одночасно із тер-
мінами "закони", "акти законодавства", "законодавчі 
акти", "нормативно-правові акти" [2, с. 203]. Відповідно 
широке й неоднозначне його вживання породжує непо-
розуміння в застосуванні та засвідчує необхідність його 
офіційного тлумачення у сфері соціального захисту 
населення. Тому вважаємо за доцільне брати за основу 
широке розуміння значення терміну "законодавства", як 
системи законів та інших нормативних актів, що при-
ймаються (ратифікуються) Верховною Радою України 
та вищими і центральними органами виконавчої влади, 
так як юридична сила таких актів визначається компе-
тенцією державного органу, який їх приймає. 

Юридичне забезпечення права громадян, які постра-
ждали внаслідок Чорнобильської катастрофи на соціа-
льний захист, розпочалося ще до проголошення Украї-
ною незалежності, після ухвалення Декларації про дер-
жавний суверенітет. Встановлення даного права здійс-
нювалося за участі різних органів державної влади 
СРСР, так як масштаби наслідків катастрофи вимагали 
швидких дій останнього. У зв'язку з цим, нормативні акти, 
прийняті до 1990 року, носили обмежений характер як у 
часі, так і по колу осіб, на яких вони поширювалися пе-
реважно через недостатньо достовірну та засекречену 
інформацією про характер катастрофи та її негативні 
наслідки. Зокрема, соціальний захист у формі пільг та 
компенсацій вперше ліквідаторам за роботу у важких 
умовах визначили постановами ЦК КПРС ще у 1986 році, 
проте, таке особливе для того часу матеріальне забез-
печення та встановлення широкого кола пільг, слід роз-
глядати як спосіб залучення необхідних працівників для 
подолання наслідків катастрофи. Надалі законодавство 
поступово розширювало коло осіб–отримувачів пільг, 
встановлених для ліквідаторів [3, с. 76–77]. Для ефекти-
вного виконання заходів захисту щодо евакуйованого 
населення, здійснювалося централізоване державне 
управління на всіх рівнях. З метою впорядкування невід-
кладних заходів ліквідації наслідків катастрофи на ЧАЕС, 
Верховна Рада СРСР затвердила державну програму 
"Про єдину програму ліквідації наслідків аварії на ЧАЕС і 
ситуації, пов'язаної з цією аварією", положення якої зго-
дом були відображені у відповідних нормах союзного та 
українського законодавства. 

У зазначений період більшість форм соціального за-
хисту громадян, постраждалих внаслідок Чорнобильської 
катастрофи характеризувалися як стимулюючою, так і 
компенсаційною природою, завдяки цільовому соціаль-
ному захисту конкретних категорій громадян, зокрема 
щодо відшкодування завданої шкоди або можливого 
ризику його настання. Завдяки нормотворчій діяльності 
органів державної влади СРСР були закріплені певні 
критерії визначення радіаційної шкоди та визначені кате-
горії громадян, які потребують соціального захисту і його 
форми. Вказані норми стали основою проекту Закону 
СРСР від 12 травня 1991 р. "Про соціальний захист гро-
мадян, які постраждали внаслідок Чорнобильської катас-
трофи" та Закону України від 28 лютого 1991 р. "Про ста-
тус і соціальний захист громадян, які постраждали вна- 

слідок Чорнобильської катастрофи" [4], з прийняттям 
якого розпочався новий етап у нормативному забезпе-
ченні даної категорії громадян. 

У юридичній літературі вже були спроби виділити 
етапи становлення та розвитку правового регулювання 
соціального захисту постраждалих громадян. Так, у 
процесі дослідження розвитку законодавства Російської 
Федерації в сфері соціального захисту постраждалих 
від радіаційного впливу Чорнобильської катастрофи, 
І. М. Кисельов виділив лише два етапи розвитку норма-
тивної бази: квітень 1986 р. – грудень 1991 р. (регулю-
вання відносин з соціального захисту постраждалих 
громадян актами державної влади СССР, відповідних 
владних структур союзних республік, які здебільшого 
регламентували порядок реалізації норма союзного 
законодавства); з січня 1992 р. (відносини регулювали-
ся нормами російського законодавства, що базувалися 
на вироблених у СРСР в поставарійний період, підхо-
дах до визначення критеріїв завдання шкоди, категорій 
громадян, що потребують захисту, а також форм захис-
ту) [3, с. 73]. Натомість білоруським вченим Д. М. Демі-
чевим, виділено три стадії нормативної діяльності дер-
жавних органів: квітень 1986 – грудень 1988 рр. (по-
ставарійний період) (здійснення спецзаходів по ліквіда-
ції Чорнобильської катастрофи); січень 1989 – серпень– 
вересень 1991 рр. (створення нормативно-правової 
бази регулювання відносин з ліквідації наслідків аварії 
на ЧАЕС); з початку 1991 р. (сучасний період, що ха-
рактеризується розумінням необхідності взаємозв'язку 
держав–членів СНД, в т.ч. в частині уніфікації законо-
давства, що регулює права, компенсації, пільги) [5, 
с. 11]. Ми вважаємо, що подані класифікації для зако-
нодавства даних країн є оптимальними і можуть бути 
враховані при встановленні етапів розвитку українсько-
го законодавства, з урахуванням юридичної сили та 
форми закріплення. 

Відповідно ієрархічна система національного зако-
нодавства з соціального захисту громадян, які постра-
ждали внаслідок Чорнобильської катастрофи склада-
ється з кількох рівнів, серед яких, на нашу думку, доці-
льно виділяти: міжнародний, конституційний, законода-
вчий та підзаконний рівні. Відомо, що протягом перших 
чотирьох років після катастрофи радянська влада на-
магалася подолати наслідки вибуху лише на націона-
льному рівні. Тому Генеральна Асамблея ООН прийня-
ла спеціальну резолюцію, якою закликала до "міжнаро-
дного співробітництва щодо пом'якшення та подолання 
наслідків аварії на Чорнобильській атомній електроста-
нції" [6]. На її виконання у травні 1993 р. у Мінську був 
сформований чотиристоронній координаційний комітет, 
що підготував Зведений план міжнародного співробіт-
ництва, яким передбачив створення спеціальної Чор-
нобильської програми в рамках системи ООН та визна-
чив пріоритетними напрямами діяльності: здоров'я, 
переселення, економічну реабілітацію постраждалих 
територій, соціально-психологічну реабілітацію постра-
ждалих людей, продовольчий і сільськогосподарський 
моніторинг, екологічне оздоровлення навколишнього 
середовища. Головний договір про створення Програми 
"ЮНЕСКО – Чорнобиль" був підписаний 1991 р. [7] зад-
ля залучення, в межах компетенції ЮНЕСКО, міжнаро-
дної допомоги з метою мiнiмiзацiї наслідків аварії на 
ЧАЕС. В рамках Програми протягом 1991–1997 рр. в 
Україні, Російській Федерації та Республіці Білорусь 
створили Центри соціально-психологічної реабілітації 
населення та його інформування з питань подолання 
наслідків Чорнобильської катастрофи. Також, важливи- 
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ми для соціального забезпечення постраждалих вна-
слідок катастрофи стали як міжнародні договори та 
угоди, укладені Україною із зарубіжними країнами, так і 
ті, до яких Україна приєдналася чи підтвердила свої зо-
бов'язання з міжнародних договорів колишнього СРСР в 
порядку правонаступництва [8; 9], задля конструктивного 
співробітництво, зокрема з розробки, реалізації цільових 
програм мінімізації і подолання наслідків Чорнобильської 
катастрофи, соціального захисту постраждалого насе-
лення, реабілітації середовища їх проживання. 

Другим рівнем запропонованої системи та осново-
положним нормативно-правовим актом для всієї струк-
тури національного законодавства про соціальний за-
хист громадян, які постраждали внаслідок Чорнобиль-
ської катастрофи є Конституція України [10], в якій 
Україну проголошено соціальною державою (ст. 1) 
шляхом створення умов, які забезпечують достатній 
життєвий рівень і вільний розвиток громадян є пріори-
тетом соціальної політики держави та розвитку соціа-
льного законодавства. Здійснення основних прав і сво-
бод людини і громадянина, у тому числі права на соціа-
льний захист, гарантується державою (ст.ст. 22, 46 
Конституції України). Подолання наслідків Чорнобиль-
ської катастрофи – катастрофи планетарного масшта-
бу, збереження генофонду Українського народу є обо-
в'язком держави (ст. 16 Конституції України). У випадку 
порушення права на соціальний захист Конституція 
України закріпила положення про те, що права і свобо-
ди людини і громадянина захищаються судом (ч. 1 
ст. 55 Конституції України), та поширила юрисдикцію 
судів на всі правовідносини, які виникають у державі (ч. 2 
ст. 124 Конституції України). Саме судовий порядок за-
хисту виступає важливою гарантією державного захисту 
прав, свобод, обов'язків та інтересів постраждалих гро-
мадян від радіаційного впливу, а владні повноваження, 
якими наділені суди, дозволяють їм здійснювати покла-
дені на них завдання максимально об'єктивно та ефек-
тивно. Звернення до суду для захисту конституційних 
прав і свобод людини і громадянина безпосередньо на 
підставі Конституції України гарантується (ст. 8 Консти-
туції України) [10]. Аналіз її положень дає підстави стве-
рджувати, що держава, визначаючи право на соціальний 
захист громадян, закріпила його також за громадянами, 
які постраждали внаслідок Чорнобильської катастрофи. 
Водночас даному праву кореспондує обов'язок держави 
відшкодувати особі шкоду, заподіяну техногенною катас-
трофою в 1986 році в комплексів заходів з подолання 
наслідків Чорнобильської катастрофи та збереження 
генофонду Українського народу. 

Третій рівень в ієрархічній структурі законодавства 
про соціальний захист постраждалих громадян склада-
ють закони України. Зокрема, правовою основою регу-
лювання зазначених відносин став Закон України "Про 
статус і соціальний захист громадян, які постраждали 
внаслідок Чорнобильської катастрофи" [4], що містив 
найбільший обсяг соціальних виплат потерпілим і най-
більші державні гарантії та закріплював принципи дер-
жавної політики у сфері соціального захисту постраж-
далих. Проте, з моменту свого прийняття, закон зазнав 
суттєвих змін через неодноразове внесення змін і до-
повнень, що утруднило практику його застосування та 
спричинило необхідність додаткового прийняття знач-
ної кількості підзаконних нормативних актів. Незважаю-
чи на законодавче врегулювання відносин з соціально-
го захисту громадян, які зазнали радіаційного впливу, у 
процесі застосування нормативно-правових актів, вини-
кають проблеми та неузгодженості, що засвідчують 

окремі рішення Конституційного Суду України [11; 12] 
щодо відповідності Конституції України (конституційнос-
ті) положень окремих законодавчих актів щодо надання 
пільг, компенсацій і соціальних гарантій окремим кате-
горіям громадян та зміненню або встановленню нових 
підстав й умов їх надання, забезпечення належних 
умов для реалізації положень інших законів України, які 
передбачають фінансові зобов'язання держави перед 
громадянами, спрямовані на їх соціальний захист. 

Тому основні питання державного управління та ре-
гулювання в сфері соціального захисту постраждалих 
на даний час визначають акти підзаконного рівня, тобто 
постанови уряду України, прийняті з метою конкретиза-
ції законодавчих актів в частині надання пільг та компе-
нсацій визначеній категорії громадян в залежності від їх 
статусу та відомчі акти [13], якими конкретизовані ме-
ханізми реалізації окремих положень законодавчих ак-
тів щодо соціального захисту постраждалих громадян. 

Вищенаведений аналіз дає підстави вважати ета-
пами розвитку законодавства про соціальний захисту 
громадян, які постраждали внаслідок Чорнобильської 
катастрофи в Україні: період з квітня 1986 р по січень 
1991 р. (регулювання відносин з соціального захисту 
постраждалих громадян актами органів державної вла-
ди СССР; акти відповідних органів влади союзних рес-
публік здебільшого регламентували питання реалізації 
норм союзного законодавства); період лютий 1991 р. – 
1994 р. (прийняття Законів України "Про статус і соціа-
льний захист громадян, які постраждали внаслідок Чо-
рнобильської катастрофи" та "Про правовий режим те-
риторії, що зазнала радіоактивного забруднення вна-
слідок Чорнобильської катастрофи", розширенням кола 
осіб, які підлягають соціальному захисту, підвищення 
статусу деяких категорій громадян, встановлення дода-
ткових гарантій), з 1995 рік – по даний час (період ско-
рочення об'єму фінансування соціальних програм, вне-
сення змін та доповнень з метою призупинення дії 
окремих положень законодавства про соціальний за-
хист постраждалих громадян, перевага у правовому 
регулюванні актів Кабінету Міністрів України, які призу-
пиняють дію норм спеціального Закону України). 

Відповідно сучасні тенденції розвитку чинного зако-
нодавства щодо скорочення об'єму соціальних гарантій 
громадянам, які постраждали внаслідок Чорнобильської 
катастрофи, що визнані неконституційними, слід трак-
тувати як невідповідність державної політики України 
конституційним принципам і нормам міжнародного пра-
ва, адже "видання наказів, інструкцій, роз'яснень, листів 
та інших підзаконних актів у розумних межах є допус-
тимим, але підзаконні акти не повинні бути пріоритет-
ними та домінувати в кількісному та якісному відношен-
ні в системі законодавства про соціальний захист гро-
мадян, які постраждали внаслідок Чорнобильської ка-
тастрофи". Відповідно до п. 1 ст. 92 Конституції України 
права і обов'язки особи, у тому числі і право на соціа-
льний захист, задеклароване у ст. 46 Основного Закону 
мають визначатися виключно законами України. За су-
часних умов формування єдиної системи існуючих но-
рмативно-правових актів у сфері правового регулюван-
ня соціального захисту громадян, які постраждали вна-
слідок Чорнобильської катастрофи повинно сприяти 
ліквідації прогалин, усуненню в законодавстві дублю-
вань та застарілих положень. 

Таким чином, становлення системи законодавства 
України з соціального захисту громадян, які постражда-
ли внаслідок Чорнобильської катастрофи, як найбільш 
постраждалої від катастрофи держави, відбувалося 
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поступово, з урахуванням норм міжнародних актів, від-
повідно до конституційних положень, виходячи з фінан-
сових можливостей державного бюджету України. Про-
те, всупереч конституційним та законодавчим положен-
ням досі триває процес врегулювання відносин в даній 
сфері підзаконними нормативно-правовим актами, зад-
ля удосконалення закріплених законодавчими актами 
форм соціального захисту постраждалих громадян. В 
Україні, незважаючи на існуючу в цій сфері системи 
відповідних актів різних рівнів, досі не вирішено про-
блеми соціального захисту постраждалих від Чорно-
бильської катастрофи громадян, переважно через без-
системність, внутрішні протиріччя та множинність дію-
чих нормативних актів. 

Зважаючи на вищевикладене, на нашу думку, доці-
льно провести реформування законодавства з соціаль-
ного захисту громадян, які постраждали внаслідок Чор-
нобильської катастрофи межах комплексного реформу-
вання системи українського соціального законодавства. 
Відповідно подальша його систематизацію необхідна 
задля забезпечення конституційних положень не лише 
щодо соціального захисту, але й виконання конститу-
ційного обов'язку держави з ліквідації наслідків Чорно-
бильської катастрофи. 
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ПОСТРАДАВШИХ ВСЛЕДСТВИЕ ЧЕРНОБЫЛЬСКОЙ КАТАСТРОФЫ 

Проанализированы и раскрыты проблемные вопросы развития законодательства о социальной защите граждан, пострадавших 
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FORMATION AND DEVELOPMENT OF LEGISLATION ON SOCIAL PROTECTION 
OF CITIZENS AFFECTED BY THE CHERNOBYL DISASTER 

Problem questions of development of the legislation about social defence of citizens suffered of Chernobyl disaster in Ukraine are analysed 
and opened, and also is the stages are certain forming, basic tendencies and priority directions of his perfection. 
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